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Unterrichtsanregungen zum Thema Auflenhandel und Leistungsbilanz
Gerhard Atschko

A. Vorbemerkung

Im GW-Lehrplan der 3. Klasse Hauptschule/AHS-Unterstufe1 findet sich im Themenkreis
Volkswirtschaftliche Zusammenhdnge: Osterreich — Europa u.a. folgende Zielstellung: »ET-
kennen der Aussagekraft wichtiger Kennzahlen zum Vergleich von Volkswirtschaften®. In
den einzelnen Schulbiichern wird dazu neben dem Verbraucherpreisindex und dem Brutto-
inlandsprodukt die Leistungsbilanz (Zahlungs- und Dienstleistungsbilanz) behandelt.?

Die folgenden Anregungen bieten verschiedene, eine Unterrichtssequenz bereichernde Mog-
lichkeiten, sich dem komplexen Themenbereich Aufenhandel und Leistungsbilanz zu nahern.
Wert wurde dabei auf aktivierende, sich an den Lernenden orientierende Arbeitsformen ge-
legt.

B: Rot-griin-Spiel: ,,Was bringt Devisen nach Osterreich?¢

Spielregeln: Die Schiiler/innen erhalten je eine griine und eine rote Karte, wobei die griine
Zustimmung, die rote Ablehnung anzeigt. (Wenn keine Karten zu Verfligung stehen, kann der
Daumen verwendet, nach oben gezeigt bedeutet Zustimmung, nach unten Ablehnung.) Da-
nach liest die/der Unterrichtende folgende und weitere selbst formulierte Beispiele vor, und
die Schiiler/innen ,,antwortéen® mit den Karten (mit dem Daumen). Nach dem Spiel werden die
Ergebnisse besprochen.

Material A1:Beispiele fiir einige Karten zum Voriesen

Das General Motors-Werk Ein Gastarbeiter Uberweist Frau Huber aus St. Pélten
Wien liefert Motoren in ein das Geld, das er in Linz ver- | kauft fur ihr Blro einen neu-

Werk in Deutschiand.
(richtig)

dient hat, an seine Familie in
Bosnien. (falsch)

en Computer, gefertigt in
Taiwan. (falsch)

Familie Bluntschnig aus Vil-
lach fahrt nach Griechenland
auf Urlaub.

(falsch)

Eine japanische Reisegruppe
besucht auf ihrer Europatour
auch unser Land.

(richtig)

Mit dem in der Schweiz ver-
dienten Geld baut Herr Hosp
ein Haus in der Ndhe von
Dornbirn. (richtig)

Mr. Farmer aus Denver reist
zu einer Tagung nach Wien
und bleibt dann noch eine
Woche hier. (richtig)

Hans Hollein, ein berihmter
osterreichischer Architekt,
entwirft ein Museum fir
Frankreich. (richtig)

Herr Innergschwandtner aus
Innsbruck kauft ein neues
franzésisches Auto.

(falsch)

Die Erkenntnisse aus dem Spiel kénnen im folgenden Tafelbild zusammengefasst werden:

Wie wir die dsterreichische Leistungsbilanz beeinflussen

/\»

positiv negativ
+ Kauf ésterreichischer Waren — Kauf auslandischer Waren
+ Urlaub in Osterreich —  Urlaub im Ausland

I BMBWK: II. Sondernummer zum Verordnungsblatt flir den Dienstbereich des Bundesministeriums fur Bil-
dung, Wissenschaft und Kultur. Jahrgang 2000. 7a. bzw. 7b. Stiick.

2 Vgl. dazu: ATSCHKO, G.; A. SCHINKO (2001): GW-Module 3; BENVENUTTL F. ua. (2003): Der Mensch
in Raum und Wirtschaft 3 (Neubearbeitung nach dem Lehrplan 1999); BITTERMANN u.a. (2002): Weltbilder

3 (3. Auflage). HOFMANN-SCHNELLER, M. u.a. (2001): Durchblick 3; KLAPPACHER, O. u.a. (2002):
geo-link 3; WEINHAUPL, W. (1998): Neue Geographie und Wirtschaftskunde 3. ZEUGNER, K. (2001): Hsl-
zel-GW 3.
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C. Auflenhandelsspiel

Die in der GW-Fachdidaktik an der Pddagogischen Akademie des Bundes in Wien entwickel-
ten Materialien Al bis A5 regen, wie die Beschreibung zeigt, Schiilerinnen und Schiiler dazu
an, in spielerischer Form ,,Au3enhandel” zu betreiben.

Handelsbilanz — Materialien
Vier Tische — die Lander A, B, C und D — werden zusammengestellt. Die einzelnen Linder
erhalten (auf Karten dargestellte) Waren, die sie zum Verkauf anbieten kdnnen.
In jedem Land ist ein/e Schiiler/in fiir den Handel, eine/r fiir die Buchfithrung verantwortlich.
Jeder Ein- und Verkauf muss auf dem Kontoblatt vermerkt werden.
Ein Handelsjahr dauert 10 oder 15 Minuten. Abschliefend werden die Werte aller Ein- und
Verkiufe zusammengezihlt, und es wird festgestellt, ob die Summe der Ein- oder der Verkéu-
fe groBer ist.

Material C1: Kontoblatt

Land: A-B-C-D* * Zutreffendes ankreuzen!
Verkauf (Export) Einkauf (Import)
Gehandelte Ware Einnahmen Ausgaben

Gesamt:




Material C3: Ausfuhrprodukte des Landes B
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Land B: Land B:
100 000 t Kohle — 10 000 € 100 000 t Kohle — 10 000 €
I
Land B: Land B: |
5 Traktoren — 450 000 € 5 Traktoren — 450 000 € ‘
|
I
Land B: Land B:
1 000 Fotoapparate — 130 000 € 1 000 Fotoapparate — 130 000 € |
|
|
|
|
|

Land B:
Feinkost — 15 000 €

Land B:

|
|
Feinkost — 15 000 € I
|
|
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Material C2: Ausfuhrprodukte des Landes A
Land A: Land A:
10 Pkw — 450 000 € 10 Pkw - 450 000 €
Land A: Land A:
2 Baumaschinen - 700 000 € 2 Baumaschinen — 700 000 €
Land A: Land A:
1 Panzer — 10 000 000 € 1 Panzer - 10 000 000 €
Land A: Land A:
1 000 Laptops — 700 000 € 1 000 Laptops — 700 000 €
Land A: Land A:

1 Flugzeug — 20 000 000 €

1 Flugzeug - 20 000 000 €
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Material C4: Ausfuhrprodukte des Landes C

Land C: Land C:
1 000 t Erdapfel — 100 000 € 1 000 t Erdapfel — 100 000 €

Land C: Land C:
100 Rinder — 120 000 € 100 Rinder — 120 000 €

Land C: Land C:
1 000 Fass Roh&! — 50 000 € 1 000 Fass Rohdl — 50 000 €

'4 4

Land C: 10 000 Kleider — 100 000 € Land C: 10 000 Kleider — 100 000 €

Land C: Land C:

1 000 t Bananen — 150 000 €

T
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Material C5: Ausfuhrprodukte des Landes D

Land D:

100 000 | Limo — 10 000 €

Land D:
4100 000 | Limo — 10 000 €

Land D:

1 000 Ohrensessel — 15 000 €

Land D:
1 000 Ohrensessel — 15 000 €

Land D:

1 000 Mobiltelefone — 8 000 €

Land D:
1 000 Mobiltelefone — 8 000 €

Land D:

5 Traktoren — 500 000 €

Land D:
5 Traktoren — 500 000 €

Land D:

Land D:

10 Pkw — 400 000 €
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D WElsiandel = EIYIN[I[E[D[E[R[L[A[N|D[E[K[U|S

:‘J"laft‘:;_'a'D“A’be“S' Jlalp|AINIEIR|T|T[L]A]lS|[C|H|E|U

A RIN|E|I|L|A|T|1]|S|U|B|V|O|A[H[E

Finde in diesem Buch-

stabengitter die 14 fithren- U|T|SIAID/O|S|E|N|E|S/RID|L|J|D

den Welthandelslinder P HIO|N|G|IK|O|IN|G|Q|B|A|DIK|I K

(waagrecht, senkrecht und Alcls|Ix|HIC|II|E|IRIKIN|A|IR|F|K|O

diagonal) und trage sie

geordnet nach Wirtschafts- G|R|O[S|SIBIR|T|TIAININJIT|E/N/R

réiumen in die Tabelle ein. N|S|S|ICIH|U|Z|G|K|IAM|E|L|O|A|E
I|A|O|I|D|N|A|L|H|C|S|T|U|E|D|A
S|IC|H|I|L|/D|IK|{E|R|Z|E|N|B|G|F|C
E|IE|L|U|X|E/M|B|U|R|G|H|A|J|K|A

EU NAFTA 0-/SO-ASIEN andere

Beschreibe anhand des unten abgebildeten Diagramms die Entwicklung des Welthandels in den letz-
ten 20 Jahren. Versuche mit Hilfe der Abbildung Begriindungen zu finden.

Welthandelsvolumen 1980 - 2002 in Mrd. US-$ (Quelle: FWA 2001 und 2003)
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182 084 086 le8s 1990 192 1994 096 1898 2000 2002
Jahr

Losung: USA, Deutschland, Japan, GroBbritannien, Frankreich, Hongkong, Italien, Kanada, Niederlande, Bel-
gien, Luxemburg, Stidkorea, China, Singapur

3 Aktualisierung nach: FRIDRICH, Ch., G. ATSCHKO: Anregungen zur Arbeit mit der aktuellen Schreibunter-
lage ,,Europa — Euro — EU*, In: GW-UNTERRICHT 83/2001.




GW-UNTERRICHT 93 / 2004 65

Einschub: Arbeit mit Diagrammen4

Arten von Diagrammen

Die einzelnen Arten von Diagrammen wer-
den fiir unterschiedliche Zwecke herangezo-
gen:

Balkendiagramme (Vergleich verschie-
dener Mengen)

% ' Kreisdiagramme (Darstellung von Teil-

mengen einer Gesamtmenge)
Kurvendiagramme (Veranschaulichung
von Entwicklungen)

Eine Sonderform des Kurvendiagramms
sind die Klimadiagramme
Bevolkerungsdiagramme

Eine spezielle Form des Bevolkerungs-
diagramms ist die Bevilkerungspyrami-
de (zweigeteilte Balkendiagramme zur
Angabe der Altersstruktur der ménn-
lichen und der weiblichen Bevolkerung)

Bei der Analyse von Diagrammen sollten die
folgenden Schritte Beriicksichtigung finden:

E.

Meinungskartenspiel

Diagramme analysieren

1. Einordnung
1.1.Quelle
1.2.Veréffentlichungsjahr
1.3.Thema bzw. Indikator
1.4.Bezugsjahr
1.5.Bezugsraum

1.6.Art der Zahlenangaben
2. Auswertung
2.1.Maximalwerte
2.2.Minimalwerte
2.3.Durchschnittswerte
2.4. Abweichungen von den Durchschnitts-

werten

2.5.Zunahme und Abnahme bei Zeitreihen
2.6.Vergieich von Einzelwerten
2.7.Erfassen von Entwicklungen
2.8.Hauptaussage

3. Bewertung

3.1.Zuverldssigkeit der Quelle

3.2. Darstellung

»Vor- und Nachteile des Welthandels“: In diesem Spiel wird je eine der Feststellungen, wie
sie unten als Beispiele angefiihrt sind, auf ein Kértchen kopiert. Diese werden gemischt und
verkehrt auf einen Tisch gelegt, um den sich hochstens zehn Schiiler/innen gruppieren. Ein/e
Mitspieler/in hebt eine Karte, liest sie vor und gibt die eigene Meinung dazu ab. Die anderen
bringen Pro- und Contra-Statements ein. Wenn das Thema ,,ausdiskutiert® ist und die wich-
tigsten Aussagen auf einem Bogen Packpapier festgehalten sind, leitet der/die Spielleiter/in
zur néchsten Karte iiber. Am Ende werden die Ergebnisse der einzelnen Gruppen miteinander
verglichen. Ziel ist die inhaltliche Auseinandersetzung mit der Fragestellung; ein Richtig oder

Falsch wird es nur in den wenigsten Féllen geben.

Material E1: Grundlage fiir Meinungskarten

Einige Vorteile des freien Welthandels

Jedes Land stelit die Produkte her, fur die
es die besten Voraussetzungen hat und
die es am Weltmarkt konkurrenzfahig ab-
setzen kann.

Der freie Welthandel regt die Wirtschaft
vieler Staaten an und erhéht damit den
Wohistand der Bevélkerung.

Der Welthandel ermdglicht es uns, Waren
zu kaufen, die in Osterreich nicht pro-
duziert werden.

Der Welthandel schafft Arbeitsplatze in
vielen Landern.

Einige Nachteile des freien Welthandels

Durch den freien Welthandel miissen Gil-
ter weite Wege zurlicklegen. Das erhéht
das weltweite Verkehrsaufkommen und
belastet die Umwelt.

Die Industriestaaten dominieren mit ihrer
leistungsfahigen Industrie des Welthandel
— die armen Lénder sind die Verlierer.
Betriebe in Osterreich mussen sich dem
Konkurrenzkampf auf dem Weltmarkt stel-
len.

Der weltweiten Konkurrenz fallen viele Ar-
beitsplatze zum Opfer.

) Angeregt durch: HAUBRICH, H. (2001): Das Methodenbuch. Lernbox Geographie. Friedrich Verlag, Seelze.
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